

# DACIA

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
Timișoara I.  
Str. Lovinci No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Cotidian  
Bana  
grani 2084

On. Palatul Cultural

Arad

lei, pe 6 luni: 900 lei.  
stari și pãrãni 500 lei.  
fi: 1000 lei.  
lei.

Apare sub egida  
„Astrel Bănățene“

## „Române, dacă ai credință în dreptate, în adevăr

este cu putință să nu recunoști că nu au existat vreodată poveri mai cumplite pe care le-am primit în piept și le-am înfruntat în acest popas de un an“

### Cuvântul dlui Mareșal Antonescu către țară

Români.

V'am cerut să mă urmați în fața de reclădire și de apărare a drepturilor. 3.446.889 români mi-au răspuns cu aprobarea lor.

3. 446.889 români mi-au dat legământul lor de luptă și sprijinindu-mi programul așteaptă ceasul răspunderii, semnând fiecare voința lor de muncă!

68 mi-au întâmpinat strădania și suferința prin neîncrederea lor, prin NU.

Le doresc acestora din urmă să nu aibă nici o turburare a conștiinței lor, după cum îl asigur că nici o neliniște nu-l așteaptă din parte-mi, așa cum n'au avut-o nici puținii cari mi-au respins sprijinul cerut în Martie. Dar, acestor neîncredători le pun întrebarea:

Am găsit Neamul frânt și singur, secătuit și dezonorat. I-am luat răspunderea în plin război al Europei, când Destinul aruncase hotărârea lui aspră și smulsese vieții economice asezirile obișnuite.

CU UN NEAM ZDRUNCINAT, CU SUFLETUL ȘI AVUTUL PUSTIIT, CU ARMATA NEDREPTĂȚITĂ ȘI DEZONORATĂ SUB POVARA UNUI REGIM PĂTAT ȘI CU AMENINȚAREA PRĂBUȘIRII SUB PUHOIUL COMUNIST A ÎNTREGII NOASTRE FIINȚE NAȚIONALE, CREZI ROMÂNE — DACĂ AI INTR.ADEVAR CONȘTIINȚĂ ȘI DUMNEZEU — CĂ PUTEAM FACE MAI MULT?

Sub încercarea Domnului și a oamenilor, prin cutremure, inundații și revoluții, am străbătut acest an de luptă, pentru a trece prin zdruncinarea unui

război, cu toată sfâșiata lui risipă de vieți, de sânge și de bogăție.

Române, dacă ai credință în dreptate, în adevăr, nu este cu putință să nu recunoști că nu au existat vreodată poveri mai cumplite decât acelea pe cari le-am primit în piept și le-am înfruntat în acest popas de un an.

Desigur, n'am putut împlini toate nevoile și n'am împlinit toate năzuințele.

Dar, așa vrea să simțiți toți câtă durere, câtă desnădejde pune fiecare seară în cugetul meu, atunci când ziua a trecut fără să fi putut aduce ceva nou pentru liniștea și indestularea voastră, iar conștiința îmi mărturisese nemulțumirea că nu vă pot ajuta pe toți.

Ași fi vrut să dau Țărănimii noastre unelte și hrană, bumbac și fier ieftin, să-i ridic prețul produselor fără să-i cer retribuții și jertfe.

Dar, suntem în plin război ai lumii și nu pot risipi cu munca și strădania mea fără jertfele și pierderile din celălalt război, valul de uscăciune al Europei pe care l-am primit până azi.

Ași fi vrut să dau Muncitorului bucuria unui salariu care să-i acopere nevoile, să-i ajute familia, să-i asigure liniștea; dar n'am putut decât să-i sporesc în parte salariile, să-i ajut aprovizionarea și prin cantine să-i hrănesc pruncii.

Ași fi vrut să dau Funcționarilor și Pensionarilor o remunerație mai dreaptă deși le-am sporit mult salariile, dar n'am putut apăsa cu noi impozite Țara în această vreme de sărăcire adusă de război.

Ași fi vrut să dau Cărturarilor și

Tineretului mai mult decât am realizat prin sporul de salarii, prin jertfele făcute de stat, pentru laboratoare, cămine, biblioteci, cantine și universități.

Ași fi vrut să pot ajuta Comerțul și Industria ca să-și desvolte o viață rodnică și să nu le apăs producția prin stăpânirea prețurilor, dar nu am putut decât să le apăr ființa și să le înlesnesc viitorul jertfindu-le prezentul sub povara greutăților războiului și a unor porunci de justiție socială care trec peste interese.

Dar, Români, eu nu sunt Dumnezeu pentru ca să schimb fața lumii.

Intr'un an de trudă, de sbucium și de blestem, n'am putut face mai mult decât un an de luptă și de drepturi, de desrobire și de onoare.

Aceasta trebuie s'o înțelegeți toți.

Trăim o vreme grea, neînchipuit de aprigă, din care nu vor supraviețui și nu vor fi biruitoare decât națiunile, care pentru a zidi viitorul știu să-și jertfească prezentul.

Priviți încordarea și lupta, suferința și jertfa din jurul nostru, popoarele care își jertfesc mândru o generație pentruca Patria să birue cu veșnicia ei.

Noi trebuie să ne privim cu încredere Destinul și să-l împlinim fără șovăire.

Români,

Prin încrederea voastră unesc azi în fața mea toată Conștiința românească.

Fiiți siguri că Mareșalul Antonescu nu

(Continuare în pag. 8-a)

### Cuvinte de foc

## „Casa noastră este credința“

Peste leagănul nașterii neamului nostru a venit suflarea Duhului Sfânt în chiar înălțătorul început al ființei românești, când zările Daciei au fost privite pentru prima oară de ochiul unui suflet nou: sufletul poporului român, născut prin îmbrățișarea celor două lumi: Roma cu cele mai perfecte legi sociale și Sarmisgetuza cu cea mai vie putere de creație spirituală a vremii, izvor pentru mitologiile europene și dreptmăritoare a sufletului nemuritor. Contopirea acestor valori s'a făcut în focul învățaturii Mântuitorului, stabilindu-se astfel epoca începutului de încreștinare a Europei cu data nașterii poporului român. Neamul nostru nu s'a născut barbar. A primit botezul învățaturii lui Isus din clipa înălțării născut român. Elementele dacoromane n'au devenit element românesc decât în momentul când au fost creștine. (Prin unele regiuni ascunse în adâncurile munților găsim denumiri de „păgânna“, „Pogonici“, „Păgânești“, documente ce ne vorbesc de rezistența poporului

ascuns în singurătățile codrilor, după ce procesul de prefacere creștină era fapt împlinit. Dar în fața luminii celei noi nu s'a putut rezista. Religia lor a primit mirul botezului creștin. Acei „păgân“ erau profund credincioși. Creștinismul nici până azi nu a putut înlătura reminiscențele mitologiei carpatice. În satele noastre din munți ele se păstrează cu sfințenie, parte în formele originare, parte în formele venite prin stilizarea mediteraneană a lor, dar toate reduse la numitorul comun creștin.)

Cât de puternică a fost credința neamului nostru o dovedeste însăși existența sa. Fără de credință, de mult am fi fost împărțiți între popoarele vecine. În casa Patriei sale, poporul român a fost adesea călcat în felurile cele mai urâte. Bunătatea creștină și ospitalitatea noastră au fost taxate slăbiciuni și în fața atâtor hoji și crime săvârșite de străinii împotriva sa, românul s'a apărat cu credința.

„Dumnezeu ajută dreptății“.

Pentru apărarea credinței sale poporul român a luptat neîntrerupt devenind o putere de rezistență și o părghie de siguranță pentru întregul continent.

Iubirea pentru pământ, iubirea de Dumnezeu, iubirea pentru ființa colectivă a sa, neamul românesc și-a îmbrăcat-o într'un singur veșmânt, al credinții.

Această credință o trimite mărturie lumii despre cultul răspunderilor față de faptele sale. „Casa noastră este credința“ sunt cuvintele Mareșalului Antonescu pentru deținerea sufletului românesc. Avem credință în măntuirea Patriei de toate suferințele, în dreptatea lui Dumnezeu, în Rege și în lupta Conducătorului, în puterea sufletului nostru și avem credință în marele nostru destin.

GRIGORE BUGARIN



Comisiunea centrală a Adunării Obștești de constituire instituită conform Decretului nr. 3052 din 5 Noembrie 1941, de sub conducerea d-lui G. Lupu, prim-președinte al Curții de Casație și Justiție și a membrilor d-nii I. Simionescu, președinte al Academiei Române, D. Choban, președinte la Înaltă Curte de Casație și Justiție, I. Ionescu-Dolj, prim-președinte al Consiliului Legislativ și Horia Huțu, rectorul Universității din București, au declarat următorul rezultat al votului dat în întreaga țară în zilele 14-15 Noembrie:

3.446.889 DA  
NU.

3.446.889 Legăminte de împlinire a promisiunii Mareșalului Antonescu.

Comisiunea centrală a Adunării Obștești de constituire va prezenta în cadrul solemn al Mareșalului Antonescu Conducătorului rezultatul definitiv al votului dat în întreaga țară în zilele 14-15 Noembrie, la orele 10 seara.

MAREȘAL ANTONESCU MULȚUMESTE POPORULUI ROMÂN

ROMÂNI.

Propunerea de voință neștrămutată pe care a arătat-o votul plebiscitar și hotărârea românească de a-mi sprijini lupta și de a-mă îndeamnă să vă vestesc azi în fața mea de recunoștință:

Neamul românesc nu pierde. Am ridicat din ruine și umilire și în fața Domnului și trufia dușmană izbutind să aducem în viforul Europei, nu fipăt și pretenții goale, ci voința dărză de luptă pentru credința și glia strămoșească a multumesc românii, pentru mândra voastră ridicare, pentru călăuzirea voastră unită care ne va străluci veșnic, așa cum ne-a hărăzit trecutul. Înclin recunoștința sufletului sfânt al celor care au murit și s'au zdrobit în timpul Războiului Desrobitor, fiindcă sângele a scris plebiscitul istoriei, așa cum voința voastră unită le-a cinstit jertfa pentru unitatea românească.

# SUFLET ROMÂNESC

Impresi de artă

## „RAPIREA DIN SERAI”

de MOZART

la Opera Română din Cluj-Timișoara

Cu „Răpirea din Serai”, Mozart nu a vrut să rezolve o temă muzicală, cum obișnuiau pe atunci (în sec. al XVIII) artiștii vremii. Cei ce au judecat această operă din punct de vedere al tematicii muzicale — nu au înțeles nimic din spiritul creator al lui Mozart. De aceea l-au și negat, de aceea au și diminuezat semnificația epocală a artei mozartiene.

Răpirea din Serai este un fruct de fantezie. Nu vrea să dovedească nimic Mozart, nu vrea să ilustreze nimic. N-are temă muzicală. Nu are „genre” — decât cel propriu al compozitorului, adică gen de eleganță, de grație, de estetică ușoară și încântătoare.

Prin această operă, se exprimă umorul, dar nu cel național al germanilor, ci cel personal al compozitorului. Ca și în literatură, ca și în pictură, umorul are mijloace deosebite de expresie, fără întrebuintarea reușită a cărora, întreaga piesă cade într-o plictisitoare discordanță muzicală, artistică, antiestetică. Nu știu dacă Mozart nu a creat această operă pentru propria sa satisfacție, să se distreze puțin în fața asperităților vieții proprii, care începeau să dea din adversități. Poate că, muzica lui este — prin ceea ce e mai caracteristic în această operă — o ușoară negațiune a vieții, făcută discret, prin contrastul exprimat în umor.

Așa au înțeles interpretii noștri piesa lui Mozart și au înțeles just — au rămas în linia veridicității mozartiene. Această constatare trebuie făcută, ca să avem toată justificarea obiectivă de a le recunoaște meritele și a le rosti laudele cuvenite.

D. SEPTIMIU CHIRVAI, în Pașă belim s'a menținut în atitudinea justă a magnaților orientali, pe cari îi cunoaștem din poveștile noastre savuroase, cu subiecte și narafțiuni, în care figurează personaje înalte din lumea aceea. Vocea d. Chirvai e întotdeauna apăsătoare intențiilor sale interpretative, ceea ce face din d-sa un artist de continuă ascendență artistică. D-na LYA VĂRSCU-ANCA înfățișează o Constanța de o rară atracție vocală și acrobatică. Un joc întotdeauna potri-

vit, stăpânit, inobilat de farmecul naturii sale inteligente și artistice. În „Blonda” d-ra LIA HUBIC găsește, — deși în aparență rolul nu e de grea compoziție, ci de subiectivă inventivitate — nesfârșite mijloace de a da o idee (incă odată) despre grația și varietatea calităților sale artistice. Ea este, și aici, o bucurie, o încântare, o perspectivă de apropiate fericiri estetice. D. ION TUDORAN continuă să dea, plastic, expresia nobletei în arta muzicală. Este o noblete a se subiectivă, care e cu atât mai valoroasă, cu cât ea este utilizată pentru a îndestula unul din eternele postulate ale spiritului uman: ARTA NOBILĂ, NOBILITATEA ÎN ARTA. Acel „noblesse oblige”, cu care ne încântă francezii secolelor de eleganță și selectie, este un fenomen de artă, este arta transformată în umanism. D. Tudoran ilustrează această rară calitate umană.

Pedrillo în interpretarea d. Ioan Rănzescu este, o intrupare de bun simț. Humor fără bun simț e șarjă, pasquill, comedie de bălci. Și dimpotrivă — Humorul ca expresie a bunului simț este câte odată fenomen de morală socială, câteodată, fenomen de artă. Depinde de talentul artistului de a ne da, concret, aceste distincțiuni în joc, cânt, dramă, comedie sau — în scris, dacă e un literat. D. RANZESCU rămâne neîntrecut în sfera humorului estetizat prin finețea și spiritul său, humor prefăcut în artă pură. (Despre d. O. UJECU, ca artist și cântăreț omio — altădată, mai amănunțit). D-nii NIC. SASU și GH. FRUMUZACHE au scos, în roluri, secundare calități care ne îndreptătesc să-i așteptăm în roluri mai principale. Ca dirijor, d. H. KLEE a înțeles sopletea estetică dăruită a lui Mozart, scoțându-le în evidență, adică revărsându-le ca bucurii, în sufletul ascultătorilor. D-nii TIBOR și WIDMANN merită o atenție mai stăruitoare pentru opera lor — unul ca dir. de scenă celălalt ca artist decorator. Spectacolul a însemnat o zi de neuitată încântare artistică pentru Timișoara și oaspeții ei.

I. GH.

## Dela Asociația scriitorilor români bănățeni

Membrii Asociației Scriitorilor Români din Banat „Altarul Cărții”, sunt ugași cu insistență să ia parte la ședința Comitetului de Conducere al Asociației, ședință care va avea loc în ziua

de 26 Nov. 1941 la ora 17 în sala de Consiliu a Școlii de Arte Decorative din Bulev. Carmen Sylva Nr. 6.

Președinte, VIRGIL BIROU.  
Secretar general, GRIGORE BUGARIN

## Parastas pentru învățătorul Erou Maxim Ion

BECICHERECUL-MIC, 24. — În ziua de 21 Nov. 1941, în Sf. Biserică ort. om. din Becicherecul-mic, s'a ținut un parastas pentru Plut. T. R. Maxim Ion — fost învățător în comuna noastră — mort pe câmpul de onoare în țară, în atacul dela Ojevo, în ziua de 18 Iulie 1941; luptând în fruntea unităților sale, contra bolșevismului, pentru Onor, Neam, Țară și Rege.

Au participat la acest parastas, îndreptate la Mămă — venită dela Bocșa Română, Doamna... primarul... cinert Nicolae, plut. Buză Mihai șef

de post, colegii lui români și germani, toți elevii școlii române — foștii lui elevi — și sătenii din comună. — Moartea acestui tânăr învățător a lăsat regretare unanime în sufletul tuturor locuitorilor acestei comune și, mai ales, în sufletul colegilor săi învățători, cari l-au tubit... din cauza sufletului său bun și nobil, fiind un adevărat coleg și camarad.

Dormi în pace, suflet nobil și viteaz, noi îți vom păstra în veci neștearsă amintirea ta!

ION EAN. inv.

Inaugurarea ciclului de conferințe publice la Timișoara

## „Pe malul Nistrului”

Conferința P. S. S. Dr. Vasile Lăzărescu  
episcopul Timișorii

TIMIȘOARA, 25. — În cadrul unui larg program de acțiune culturală, „Astrea bănățeană”, împreună cu Școala Politehnică, Secția Științifică a Extensiunii Universitare Cluj-Sibiu, Consiliul Juridic din Timișoara, Institutul Social Banat-Crișana și Episcopia locală, au hotărât să inaugureze simultan un ciclu de conferințe publice, ciclu în care să se cuprindă conferințe de ordin religios, cultural, social, științific, etc. Inaugurarea

sușurarea sufletească de a se ruga cel Atotputernic, din cauza teroarei și persecuțiilor religioase deslănțuite de instrumentele satanei, bolșevicii.

Se poate vedea deci, munca suferomenească pe care a depus-o rugină precească dela granița de vest, muncă închinată ridicării populației basarabene din mizeria în care o aruncaseră dușmanii neamului și propășirii patriei. P. S. S. Episcopul Lăzărescu, a expre-



tanța înțelesii acestor conferințe de popularizare a culturii, depășește cadrul articolului de față, făcând de data aceasta o simplă însăilare a faptelor, promițând să revenim în viitor asupra scopului nobil urmărit de inițiatori.

Inaugurarea ciclului a fost făcută Duminecă, 23 Noembrie orele 12, în sala Teatrului Național, de către P. S. S. dr. Vasile Lăzărescu, Episcopul Timișoarei, prin conferința „Pe malul Nistrului”.

Un dublu quartet vocal, sub conducerea dlui Emil Grădinaru, a executat înainte de începerea conferinței, imnul „Pe Tine Te laudăm” de Scamtschi.

Vorbește apoi P. S. S. dr. Vasile Lăzărescu.

Înaltul prelat după ce face o expunere a situației triste în care se găseau frații noștri din Basarabia răpiți de bolșevici, arată nobila misiune pe care au avut-o ierarhii dela granița de vest a României, de a duce cuvântul Domnului și mângăierea în sufletele obidite ale românilor din răsăritul țării, cari de un an de zile nu mai cunoșteau dragostea de mamă a patriei și nici mila părintească a duhovnicului. Arătând șomul expediției misionare în Ardeal și Banat, în Basarabia și Transistria, P. S. S. trece la partea doua a conferinței rostită, discutând starea îngrozitoare pe care au găsit-o în aceste două provincii, etern românești. De unde înainte de venirea bolșevicilor, Basarabia avea o situație înfloritoare din punct de vedere religios, social și economic. — înflorire care progresează cu fiecare zi, — jalea și ruina se arătau pretutindeni acum. Populația a trăit timp de un an de zile cu frica în sân, neavând, — pe lângă lipsurile și mizeriile în care trăiesc, — nici măcar mângăierea și

apoi atât îndreptările realizate de expediția religioasă, cât și noile realizări. Cei cincisecizeci ierarhi din misiune, soții de numeroși preoți, au făcut multe lucruri religioase, rugându-se pentru sănătatea M. S. Regelui, a Conducătorului Statului, pentru armata română și pentru biruința ei deplină împotriva răvălitorilor de neam și țară și a celor fără Dumnezeu. În concluzie, P. S. S. arată că expediția misionară a avut un succes deosebit, întrecând cu mult previziunile făcute la plecarea. Terminându-se și conferința, P. S. S. dr. Vasile Lăzărescu, Episcopul Timișoarei, urează viață lungă M. S. Regelui Mihai I, Mareșalului Antonescu, conducătorului Statului și roagă pe Atotputernicul și boarea harul Său divin asupra oștirii române biruitoare.

După conferință, care a fost ascultată cu nemăsurat interes de un select auditoriu, a fost cântat de același dublu quartet vocal, de sub conducerea dlui Emil Grădinaru, marșul „La Armata de Ștefan O. Iosif”.

În distincția asistență am remarcat pe d-nii Eugen Pop, primarul municipiului Timișoara, colonel Nasta, prefectul județului, Sabin Evuțianu, inspector general secundar și președinte al Astrei Bănățene, profesor dr. Plantius Andreescu, rectorul Școlii Politehnice, protopop dr. Patrachie Tiucra, Ciupea, inspector general administrativ, avocat V. Mercea, inginer Dion Mardan, profesor Ștefan German, directorul Liceului Comercial, avocat Adrian Brudariu, decanul baroului avocaților, Corneliu Șa mare industriei, dr. Emil Porcean, dr. Liviu Gabor, colonel I. r. Ionescu, dr. M. Gropțianu, etc.

# Acțiunea de reorganizare a corpurilor profesionale

## Propunerea dlui Prof. Mihai A. Antonescu, vice președintele Consiliului de Miniștri în fața plenului colegiului medicilor din Tară

### Doctrina corporativă a dlui Mareșal Antonescu

BUCHUREȘTI, 25 (Rador). — În cadrul acțiunii de reorganizare a corpurilor profesionale, începută de guvernul Mareșalului Antonescu, dl. prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri a prezentat în fața plenului colegiului medicilor din întreaga țară principiile organizării și activității medicale în statul de mâine.

Plenul colegiului medicilor a avut loc la mare marea a noului palat al ministerului Sănătății din Calea Plevnei 19.

Dl. prof. Mihai Antonescu a sosit însoțit de dl. Petre Tomescu, ministrul sănătății, dl. C. Danulescu, ministrul subsecretar de stat la muncă, prof. dr. Ciocaltău, decanul facultății de medicină, dr. Stoichiția, șef de cabinet general al ministerului Sănătății, prof. dr. G. Marinescu, președintele colegiului medicilor.

A fost prezentă de asemenea: d-nii profesorii de la facultatea de medicină precum și delegații tuturor colegiilor medicale din țară.

Dl. prof. G. Marinescu luând primul cuvânt

vântul a salutat în cuvinte calde prezența dlui prof. Mihai Antonescu vicepreședintele consiliului de miniștri în mijlocul medicilor din întreaga țară.

Apoi a luat cuvântul d. dr. Petre Tomescu ministrul sănătății, care a mulțumit în numele tuturor medicilor din țară, dlui prof. Mihai Antonescu pentru onoarea ce o face de a veni să expună personal în fața medicilor noua doctrină corporativă pe care mareșalul Antonescu, Conducătorul Statului dorește s'o legitimizeze.

D-sa a sigurat pe Mareșalul Antonescu și pe d. vice președinte al consiliului de miniștri de întreg devotamentul corpului medical care în lupta pentru sănătatea publică va depune același zel ca și în timpul războiului de eliberare purtat în răsărit.

D-sa a relevat apoi excepționala atenție pe care d. Mareșal Antonescu o arată medicilor și a dat citire unei telegrame de mulțumire din partea medicilor români din întreaga țară.



D. MIHAI ANTONESCU  
vice-președintele Consiliului de Miniștri

Trebuie să renunțăm la această artificialitate a metodelor științelor sociale și cu orice preț trebuie să privim statul și națiunea ca un mare organism condus de legi fizice și în care științele sociale ar trebui să-și facă datoria de a afla marile comandamente după care un neam trebuie să se conducă. Știința națiunii stă astăzi în știința statului. Organizarea națiunii stă astăzi la temelia organizării statului.

în mod formal și în mod funcțional. Trebuie să se integreze în disciplina națională organizatoare de stat, să colaboreze la viața națională condusă de guvern. Toate problemele medicale ale neamului nostru vor fi cercetate de organizare, de funcționare și de selecțiuni a corpului medical pentru formarea elitelor dar adevărate planuri naționale de creații și de conducere a marilor interese sanitare și medicale românești din care guvernul să poată scoate elementele propriului său program de îndeplinire.

Această asociație colegială creatoare de tradiție românească la temelii profesionale, acest corp tehnic întemeietor de elite profesionale, creator de elemente de valoare și ziditor de oameni noi în exercițiul fiecărei profesii, trebuie să fie în același timp completat cu corpul profesional creator de națiune, inteletor de spiritualitate nouă, colaborator sincer la conducerea statului, colaborator funcțional la zidirea națiunii.

Iată prin urmare întregul scop cu care pășim la reorganizarea corpurilor și asociațiilor profesionale pentru a putea să le încadrăm în disciplina națională și să așezăm la temelii noului stat.

În asemenea condiții și cu aceste crezuri născându-se că între concepția organizatoare a Mareșalului Antonescu, între tehnica de încheiere națională a guvernului și între aspirațiile dvs profesionale și propriile dvs crezuri de viață și de liber profesionalism nu poate să existe nici un fel de incompatibilitate.

Voim ca după această organizare profesională întemeiată să facem dintr'ună nu numai un corp tradițional, rigid și închis care a lăsat să dea statului un organ nou și o funcțiune nouă ci să facem din acest corp profesional o celulă de reprezentare națională (aplauze).

Odată constituit corpul profesional va fi reprezentat în camera corporativă a consiliului de stat. Din această cameră corporativă și dintre membrii organizării dvs profesionale se vor alege anumiți reprezentanți cari vor purta pe planul coeziunii naționale în secția națională a consiliului de stat nu numai reprezentarea intereselor naționale dar marca și istorica contribuție a medicilor români la așezarea sănătății a statului și neamului nostru. Prin urmare nu numai funcțiuni de reprezentare profesională nasc odată cu noua organizare la care pășim ci adevărate funcțiuni de creație și de prezentare națională.

D. Prof. Mihai Antonescu roagă apoi colegiul ca pe bazele acestei noi organizații a corpurilor profesionale în termen de trei săptămâni de azi să se facă guvernului propuneri concrete asupra modului de organizare tehnică, asupra principiilor constitutive și asupra altor amănunte considerate utile pentru ca să fie încorporate în legea de structură a organizațiilor profesionale în genere și în legea specială de organizare a corpului medical.

#### ORGANIZARE PE BAZA DE TRADIȚIE

Organizând pe bază de tradiție profesională medicală — a spus d-sa în continuare — să înțelegeți totuși că neamul românesc străbate azi un moment de sbucium în care nu avem decât un singur comandament. Al Unirii tuturor credințelor și a tuturor puterilor și că fără o asemenea unitate de crezuri nu va putea să fie nimic împlinit.

Mareșalul Antonescu a venit în viziunea noastră publică plin de lealitate și de

(Continuare în pag. 4).

### Recunoștința Guvernului pentru medicii desrobitori de neam

Dl. prof. Mihai Antonescu, vice președintele Consiliului de Miniștri a început discursul prin a face elogiu corpului medical:

Este pentru mine o mândrie, ca la această cea dintâi întâlnire a noastră să scriu în numele guvernului recunoștința cea mai curată și cea mai utilă pentru medicii desrobitori de neam, care alături de ostile noastre ne-au lăsat în biruință, și au dovedit su-

șterea bazelor pe care înțelege să facă această organizare „îmi voi îngădui, pentru ca să nu aveți impresia unei aspre observații critice cu care începe această primă legătură a noastră, ci a unei simple constatări sincere și deschise a păcatului comun, să citez câteva exemple asupra problemelor medicale și sanitare ale neamului nostru care sunt cu totul străine de așezările de civilizație, de ordine medicală și sanitară a popoarelor occidentale, de unde noi am copiat fără discernământ instituții principii și așezări.

După ce d-sa explică rostul acestei adunări, arată că o veche înfermitate a științelor sociale care au fost prea mult așezate pe criterii logice și prea puțin pe temelii biologice, a făcut ca în științele sociale adesea logica și filozofia să predomină asupra biologiei și experienței.

### Organizarea statului prin organizarea națiunii

Neamul românesc este un popor de mare natalitate.

emoționant într'unele conferințe sau articole de revistă sau ziar.

În aceiași vreme aceleași statistici au învederat și învederează de mulți ani cumplita mortalitate infantilă din țara noastră.

Ocupăm în scara natalității europene locul de frunte dacă cercetăm soldul procentului de înmulțire a populației românești constatăm o secătuire a excedentului biologic al natalității prin lipsa totală de grijă a noastră pentru fenomenul de îngrijire

Neamul românesc este un popor de mare natalitate.

### Problema natalității

emoționant într'unele conferințe sau articole de revistă sau ziar.

În aceiași vreme aceleași statistici au învederat și învederează de mulți ani cumplita mortalitate infantilă din țara noastră.

Ocupăm în scara natalității europene locul de frunte dacă cercetăm soldul procentului de înmulțire a populației românești constatăm o secătuire a excedentului biologic al natalității prin lipsa totală de grijă a noastră pentru fenomenul de îngrijire

### Întreitul caracter al organizării profesionale medicale

gvernul la rezolvarea marilor probleme naționale.

În acest scop organizarea profesională medicală trebuie să aibă un întreg caracter.

Ar trebui să substituie asociațiile colegiale care au existat până azi și care rămân și incomplete pe eș și să satisfacă unele aspirații de solidaritate morală între membrii corpului medical. Trebuie în același timp ca această organizație profesională să devină un corp tehnic constituit

după regula de selecții de formare a cadrelor de alegerea elitelor conducătoare care un corp tehnic care înaintea să poată să aibă aceste elemente de selecție, de caracterizare a meritelor și capacităților, iar în afară să poată apăra interesele profesionale prin reprezentanții cei mai calificați ai profesiei și ai corpului medical.

În sfârșit acest corp profesional trebuie să-și înțeleagă misiunea lui națională.

Fiind o funcție națională trebuie să participe la toată viața națională nu numai

aceia în ceea ce trebuie să reprezinte Mareșalului Antonescu este de a privi statul formal, convențional, retroactiv în statul natural, biologic și autentic. (Aplauze).

această nouă așezare a statului profesional au fără îndoială o mare funcțiune. Ele reprezintă în organizarea și funcționarea statului și întărirea națiunii un element de viață și de creație, un element abstract.

ce numără lipsurile statului de acum, d. prof. Mihai Antonescu trece la problema sănătății poporului român. A spus că înainte de a trece la ară-

### Problema natalității

scara nasterilor europene ocupăm un loc de frunte. Lumea duce o luptă a biologiei nu numai prin politica economică sau politică, astfel că problemele natalității nu au știut să vadă la timp ce înseamnă valoarea biologică a războaielor și au luat măsuri de apărare a natalității de organizare a națiunii. Au privit problema natalității românești ca un simptom statistic pe care l-am înregistrat în constatări mai mult sau mai puțin

### Întreitul caracter al organizării profesionale medicale

la început, prin urmare, vă rog să înțelegeți că Mareșalul Antonescu, prin această organizare profesională, nu înțelege decât noul „patur” de Procust” în care limiteze inițiativele dreptului de viață și creație al profesiei Mareșalul Antonescu vrea, dimpotrivă, ca prin aceste organizații profesionale să ajute statul în rezolvarea propriilor lui probleme asociative și să poată crea și corpurile profesionale să-și organizeze creatoare și să colaboreze cu

# Acțiunea de reorganizare a corpurilor profesionale

(Urmare din pag 3)

militarului, Mareșalul Antonescu nu este un om politic este un om de stat. Sectarismul, fasciculele de interes sau de grup nu pot să-l intereseze.

Mareșalul Antonescu este național.

Misiunea istorică, mai ales în acest ceas de cutremurare internațională, de sdruncinare a temeiurilor de viață a civilizației și recăstigare a drepturilor noastre să facă totul pentru ca să consolideze acest ceam și să poată să-i asigure prin părgăhii de viață și de coeziune tot ce trebuie să avem pentru a înfrunta primejdiile și a ne zidi istoria.

Dacă vă rog să țineți seamă de ceia ce vă se adresează azi nu sate solicitarea subiectivă și factice a unui guvern care vrea să și consolideze o poziție ci este cel mult exprimarea frământată de neliniște a unui om care își împarte fiecare clipă de gând și de viață și care asistă chinuit la toată lupta Mareșalului Antonescu, a unui om care n'are nici un alt gând decât acela de a vă face pe toți să simțiți misiunea națională, și să vă prindeți toți în acest fior sfânt care trebuie să ne unească pentru ca să ne zidim drepturile, pentru a ne doborâți dreptatea pe care n'am avut-o încă, și pentru a asigura viitorul acestui ceam pe temelii de viață cu care să putem înfrunta toată trucidă și desăvârșirea vremurilor ce vor să vie (apluzeze prelungite).

În încheiere d. vice prezidinte al consiliului de miniștri a făcut un călduros apel către medici de a pregeți într-o organizație sănătoasă și tancinică înfruntarea acestei crize prin măsuri de prevedere pe care profesia medicală trebuie să și-le ia cea dintâi.

Am convingerea că mă adesea nu numai medicilor a încheiat prof. Mihai Antonescu, nu numai jureții reci a unor colegi cari impart cu mine răspunde-le mor profesioni, am convingerea adâncă, nestănutată, că mă adresez mai ales conștiinței dvoastre de români acestei conștiinți care adaugă la tresărirea noastră românească de veacuri "Căru' unei judecări", o luptă atât pentru oameni cât și pentru națiune. După terminarea expunerii sale d. prof. Mihai Antonescu, vice prezidintele consiliului de miniștri s'a întreținut cu delegații corpului medical într-o atmosferă de desăvârșită înțelegere.

## Cinema THALIA

Un film extrem de distractiv!

### Ștengăritele

INGRID BERGMANN  
LEO SLEZAK HANS SÖHNKER

Patru fete tinere, drăgălașe, pline de visuri și ambiții în vâltoarea vieții...

Inceputul repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb și la orele 11 a. m.

## TEATRUL ALHAMBRA

JOI, 27 Noembrie ora 8.30 seara — în SALA TEATRULUI  
SAMBATA, 29 Noembrie — Matineu la ora 4 cu prețuri reduse. — Seara la 8.30 în sala PALATULUI CULTURAI

### UN VALS VIENEZ

celebra operetă de Johann Strauss — Un spectacol ca în povești, într-o montare de 2 milioane lei

FAST, LUX, FEERIE. — 150 ARTISTI

COR, BALET, ORCHESTRA PROPRIE 2 VAGOANE DECORURI

După trei ani de absență, turelul ALHAMBREI constituie senzația stagiunii.

Biletele la casa Teatrului.

## CINEMA CAPITOL

O dramă impresionantă a războiului din Polonia!

BRIGITTE HORNEY

WILLY BIRGEL

BRIGITTE HORNEY · WILLY BIRGEL  
TOURJANSKY

Bavaria Filakunst



Dramatic și emoționante scene!

"Viața de chin, suferințe și mizerie a grupului etnic german din fosta Polonia"

Reprezentările încep la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb matineu la orele 11 a. m.

# RADIO

Marți, 25 Noembrie 1941

**Radio România și Radio București.**  
6.55—8.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Radio jurnal (I); Concert de marșuri (discuri); Concert de fanfară româno-german, Închiderea emisiunii.  
12.00: Suite și rapsodi românești (discuri).  
12.30: Radio jurnal (II); Poșta sătenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Știrile serviciului german. 14.00: Radio jurnal (III); 14.20: Muzică variată (discuri); 14.30: Ora rănitor: Orchestra Soc. Române de Editură. 15.30: Reportajii germane de pe front. 15.40: Închiderea emisiunii. 17.55: Deschiderea emisiunii. 18.00: Radio jurnal (IV); 18.05: Actualități. 18.20: Muzică variată ușoară. 19.00: Ora femeii. 19.20: Concert vocal; 19.50: Știrile serviciului german; 20.00: Radio jurnal (V); Sport; 20.15: Concert de masă; 20.40: Universitatea Radio-Ciclu „Amintiri”, V. Demetrius: Amintiri literare. 21.00: Concert simfonic de muzică romantică (discuri); 22.00: Radio Jurnal (VI); 22.20: „E can to hondo” (Cântecul inimii), prezentare muzicală de Mihai Tican-Rumano.

**Radio România, Radio București și post pe unde scurte:**

23.00: Muzică variată ușoară (discuri).  
24.00: Închiderea emisiunii. Cântă Rodica Bujor și Ștefan Sava (discuri).

**RADIO MOLDOVA**  
259 metri

12.57: Deschiderea emisiunii. 13.00: Muzică variată. 13.20: Radio jurnal (I). 13.30: Muzică populară românească. 14.00: Radio jurnal (II). 14.20: Muzică ușoară. 15.00: Închiderea emisiunii de prânz. 18.27: Deschiderea emisiunii. 18.30: Muzică eroică. 19.00: „Războiul nostru sfânt”. Muzică ușoară. 19.30: Radio jurnal în limba românească. 19.40: Muzică simfonică și de operă. 20.30: Radio jurnal (III); 20.40: Muzică ușoară; 22.00: Radio jurnal (IV); 22.20: Muzică ușoară și de jazz. 23.30: Închiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate pe post pe unde scurte

Seamnal

21.00: Jurnal în limba ucrainiană. 21.15: Jurnal în limba rusă. 21.25: Jurnal în limba turcă. 21.35: Jurnal în limba italiană. 21.45: Muzică variată (discuri). 22.00: Emisiune în limba germană; Muzică (disc.)

Miercuri, 26 Noembrie 1941

**Radio România și Radio București:**  
6.55—8.30: Ora dimineții:  
Deschiderea emisiunii. Radio-jurnal (I); Concert de marșuri (discuri); Concert de fanfară româno-german; Închiderea emisiunii.  
12.00: Cântec din Basarabia, Bucovina și Transnistria (discuri).  
12.30: Radio jurnal (II); Poșta sătenilor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Știrile serviciului german; 14.00: Radio jurnal 14.30: Ora rănitor: Orchestra Vasile Julea, voce: Rodica Bujor; 15.30: Reportajii germane de pe front; 15.40: Închiderea emisiunii de prânz; 17.55: Deschiderea emisiunii; 18.00: Radio jurnal (IV); 18.05: Orchestra de salon a Soc. Rom. de Editură cond. de Victor Predescu; voce: Petre Gusti. 19.00: Cronica artistică; 19.15: Concert de 4 violoncelle, George Jaresevici, Sonny Niculescu, Mariana Jaresevici și George Garofa.  
(I-a audite):  
19.40: Cântă Beniamino Gigli (discuri); 19.50: Știrile serviciului german; 20.00: Radio jurnal (V); Sport 20.15: Cântă d-na Evantia Costinescu; 20.40: Universitatea Radio-Ciclu „Mari trageieni români” Dem. Theodorescu; Ion Petrescu. 21.00: Ora Germaniei. 22.00: Radio jurnal (VI); 22.20: Coruri din opere (discuri); 22.40: Cântăreți italieni.

**Radio România, Radio București și post pe unde scurte:**

23.00: Mari dirijori de orchestră: Cle-

mens Krauss (discuri). 24.00: Închiderea emisiunii.

**RADIO MOLDOVA**  
259 metri

12.57: Deschiderea emisiunii. 13.00: Muzică variată. 13.20: Radio jurnal (I). 13.30: Muzică populară românească; 14.00: Radio-jurnal (II); 14.20: Muzică ușoară. 15.00: Închiderea emisiunii de prânz. 18.27: Deschiderea emisiunii; 18.30: Muzică eroică; 19.00: Războiul nostru sfânt; 19.15: Muzică ușoară. 19.30: Radio-jurnal în limba ușoară; 22.00: Radio-jurnal (IV); 22.20: Muzică ușoară și de jazz. 23.00: Închiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate pe unde scurte:  
Seamnal

21.00: Jurnal în limba ucrainiană; 21.15: Jurnal în limba rusă; 21.25: Jurnal în limba turcă; 21.35: Jurnal în limba italiană. 21.45: Muzică (discuri). 22.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri) 22.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri); 22.40: Emisiune în limba franceză; 22.50: Emisiune în limba engleză.

### CONCURS

Camera Notarilor Publici din Timișoara, publică concurs pentru post de screretar. Ofertele se vor înainta până la 1 Decembrie a. c., la biroul Camerei din Timișoara 1, Piața Libertății 2.

Dr. ALEXANDRU MORARU  
preșdinte.

## Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE  
Anunțurile în chonar, prețul dublu, iar cu clișeu tarif special. Orice anunț cerat apară în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

Papeteria și Librăria „UNIVERSALIA” s. a. Timișoara, angajează casieră domnișoară sau doamnă, de origină, etnică română, cu referințe foarte bune. Ofertele în scris. Preferate cele care vorbesc în limba germană.

Vând palton de astrahan în perfectă stare, o sufragerie elegantă, 2 camere combinate și una bucătărie. Bul. Reg. Mihai I, No. 8, et. II. apart. 6.

Doa ore de limba germană. Circ. III. str. Mitr. Meșianu No. 4 et. I. ap. 10.

Camăra combinată, modernă, în stare aproape nouă, de vânzare. Adresa la str. Mitr. Meșianu No. 4 et. I. Apart. 10.

Palton de iarnă pentru bărbat înalt, svelt, în culoare neagră, de vânzare. str. Triumfului 7.

Caut învățătoare care ar da ore de limba română în schimb de germană. Circ. III. str. Mitr. Meșianu No. 4 et. I. Apart. 10.

Da pierdut abonamentul pe „ramval” numele Maria Lang, plasatoare la teatru național. Se declară nu în mărțoricul s'ar găsi. Se poate preda la teatru național.

Pierdut livretul militar pe numele: Constantin Rusu Liubomir cig. 1931 și mânășă de culoare galbenă. Găsitorul este rugat a le preda la Administrația ziarului, contra unei recompense.

Tânăr etnic român, 28 ani, 7 cl. liceu mobilizabil, caut serviciu la întreprindere particulară. Adresa: Bul. D. Log. No. 9. Preot Crășmaru.

Tânăr preocupat în lucrări de birou caut serviciu. A se adresa la Administrația ziarului la d-nul Anastasiu.

Coajă de stejar pentru tăbăcirii, de vânzare la Ioan Micăa com. Buteni județ. Arad.

Timișoara în noul ritm de viață

# Conducătorul edilitar

EUGEN POP, primarul municipiului, este de d. DR. EMIL TARANU, viceprimarul Timișoarei și de d. DR. LEONTE STEANU, medicul șef al orașului, a avut inspecțiile militare prin întreprinderile industriale din localitate. Deunăzi a avut Azilul de sugaci al Industriei Lămoșiere, interesându-se îndeaproape de starea sanitară a muncitorilor.

Este acesta un fapt divers, dacă, nu ar fi în lumină învățăminte și principii de conducere edilitară. Astăzi, războiul este o viață municipală, și numai un primar activ, cult, conștient în gradul cel mai înalt de misiunea sa poate ajuta Comunitatea supremă a statului în rezolvarea problemelor multe și variate — și cu totul — puse în discuție de starea nouă și asigurată a lucrurilor.

În aceste împrejurări, primarul nu mai este un simplu funcționar, un birocrat de birou, ci un misionar, un conducător edilitar (și misiunea lui este — pe frontul înălțat al vieții municipale — micșorarea griji și nevoilor cetățenești. Toată urbea este, cu viața sa, pe această mare periplu. El este, ca în antichitate, capul și adevăratul, că analogiile cu viața din vechea cetate, oricât de mică, era un edilitar. Cu cât creștea mai mult, cu atât creștea și rolul lui important. În Roma, cea mai înaltă a conducerii orașului era primarul, magistrat și militar. După aceea, el era numai persoana responsabilă, dar trecând prin magistratură și armată, ca consul. Așa s'a dezvoltat imperiul Romei — păstrându-și caracterul edilitar. Roma a fost și cea mai mare cetate edilitară. Acele grandioase opere ale trecutului, acea superbă sinteză de civilizație și cultură, se explică prin înălțimea edilitară. A perit imperiul în urma schimbărilor istorice — a rămas, însă, o parte deschisă și eternă, imperiul roman monumentele în civilizația, în epocă. Opera de azi a lui Mussolini este în parte ei civilizatoare — o operă în proporții uriașe. El încearcă să restabilească, restaurând imperiul veșnic Romei, opera eternă a edilității romane.

Și are dreptate, fiindcă nu există o viață modernă trainică, decât dacă ea este fondată pe experiența antică.

Timișoara a urmat, fără să limite, drumul roman. Acest oraș înfloritor are o splendidă istorie edilitară. Primele încercări ale civilizației sale sunt realizate de comandanții orașului, care erau — prin vocație și necesități obiective ale evoluției municipale — edilii de largă și fertilă realizare.

Primarii români ai Timișoarei au fost cu atât mai buni, cu cât erau mai puțin politici. Și cel mai bun primar, adică cel mai potrivit edil, este PRIMARUL MAGISTRAT. Așa cum este actualmente primar, d. EUGEN POP. Osa cere datoric nu numai funcționarea ei misiunii românească și creștină să vegheze ca pater urbis asupra vieții cetățenești a orașului. Ceea ce și face cu conștiințiozitate și patriotizm. El este un conducător modern,

fiindcă în cadrul tradițiilor naționale, dă posibilitate orașului să urmeze nestânjenit drumul dezvoltării sale multilaterale.

Apoi — e viața vie și concretă a cetățenilor, a cetățenilor, a romanilor, care vrea să știe că este condusă de un om, plin de iubire și de sollicitudine. Suntem de voie sau de nevoie săraci — și primarul nostru face o operă de mare caritate românească, cercetând viața cetățenilor de muncă și disciplină.

Cunoscând nu din cabinet, ci DE VISTĂ și DE AUDITU nevoile, aspirațiile, suferințele și bucuriile cetățenilor, primarul nobil, cum este d. EUGEN POP, va găsi — cu înălțarea spiritului creator — posibilitățile de a menține orașul la nivelul său cultural, iar pe oameni — în circumstanțele voioșilor încordate spre bine, spre muncă, spre o viață sănătoasă, dreaptă și eroică, așa cum cere dela toți Patria luptătoare, Patria victorioasă.

## Hotărârile Consiliului de Coordonare sub președinția dlui Mareșal Antonescu

### Importante măsuri luate

București, 25. (Rador). — În ziua de 19 Nov. c., s'a ținut un consiliu de Coordonare sub președinția dlui Mareșal Antonescu, Conducătorul Statului, la care au participat d-nii: prof. Mihai Antonescu, vicepreședintele consiliului de miniștri, general I. Sichițiu, ministrul Agriculturii, I. Marinescu, ministrul Economiei Naționale, A. Pană, subsecretar de Stat la ministerul Agriculturii, general N. Stoensescu, ministrul Economiei Naționale, Mircea Vulcănescu, subsecretar de Stat la ministerul finanțelor și general C. Constantin, subsecretar de Stat la ministerul aprovizionării Armatei și populației civile.

1. În urma rapoartelor făcute de d. I. Marinescu, ministrul Economiei Naționale, s'a hotărât ca blocarea ducerilor produse necesare armatei sau populației civile, să fie făcute numai de ministerul Apărării Naționale, Executivul acestor blocări se va face numai pe această cale în cadrul aprobărilor consiliului de coordonare care stabilește și principiile.

2. Consiliul a însărcinat pe d. general C. Constantin, subsecretar de Stat al Aprovizionării Armatei și populației civile, să studieze posibilitatea aplicării unor măsuri simple și practice care să reducă la minimum formalitățile administrative care împiedecă astăzi circulația produselor agricole.

3. Consiliul a hotărât ca în cadrul prestării muncii de folos obștești, contribuabilii evrei să fie supuși la plata unei taxe fixe a unei cote din venit. Cei cari nu vor putea plăti sumele la care vor fi obligați, vor fi ținuti să execute munca de folos obștesc, rămânând ca acei evrei cari nu vor presta munca din cauza de boală sau alte motive, să fie expulzați.

4. Consiliul fiind sesizat de specula îndrăznească pe care o fac căruțași și camionagii cari cer prețuri exagerate pentru transporturile făcute la distanțe mici, a luat dispozițiunea ca d. general Constantin să creieze cu coloanele de camioane și căruțe pe care le are la dispoziție un birou de transporturi care va începe să funcționeze dela 25 Nov. crt., și prin care vor fi executate transporturile de lemne și alte produse ale populației nevoiașe. Tot deodată, consiliul roagă pe această cale pe cetățeni să denunțe cazurile de specula ale căruțașilor pentru ca cei cari se vor fi deveduți vinovați vor fi pedepsiți grav.

5. Față de imposibilitatea continuării însărmântărilor de grâu din pricina timpului nefavorabil, consiliul a hotărât blocarea și interzicerea consumului orzului care va fi rezervat exclusiv pentru însărmântările din primăvară.

## INSTITUTUL DE CULTURĂ ITALIANĂ ÎN ROMANIA

inaugurează cursurile de limbă și cultură italiană Vineri 28 Noembrie orele 18.30 în sala festivă a Liceului Comercial când d. Dr. Alexandru Borza, profesor la Facultatea de Științe din Cluj la Timișoara va vorbi despre „Urmele stăpânirii romane în Banat”. Publicul român este rugat să participe.

**MODURILE**

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc. la:

**CEASORNICARIA ȘI BIJUTERIA CRĂȘTINĂ**

**ORA FIXĂ**

Timișoara IV. str. L. C. Brătianu 31.

### Cronica zburătorilor

## Școlile de sbor fără motor

Germania se poate mândri astăzi cu cea mai puternică flotă aeriană din lume și cei mai îndrăzneți piloți, faptul se vede în bună parte amănuntului, că ei să însușească tineretului dragostea și înălțimea sborului.

La vârsta de 10 ani, tineretul german începe să învețe aviația, începând cu concursurile de aeromodell și continuând cu antrenamentul în școlile de sbor fără motor, de unde în posesiunea lor, sunt trecuți pe avioanele militare.

Importanța sborului fără motor este foarte apreciată, de aceea chiar piloții au o perioadă obligatorie de antrenament, pentru a se familiariza cu aerul și întrebuintarea curentilor aerieni, învățăminte pe cari le folosesc în avionul cu motor.

Dragostea tineretului german pentru aviație este atât de mare, încât mulți din ei se însușesc să crește în aer. Crescuți în școala naturală de vigoare fizică, ei își întăresc forțele sufletești, din momentul desprinderii de pe sol, învățăminte în aer, conducând planorul care alunecă ușor purtat de curentii aerieni.

Școlile de sbor fără motor sunt înzestrate cu ateliere pentru construirea planoarelor, fiind menite să popularizeze cel mai frumos și mai nobil sport pe care-l poate practica tineretul nostru: sborul.

La noi planorismul s'a dezvoltat abia de câțiva ani. A pornit timid, adus de câțiva piloți întorși din Germania și s'a încetățenit la Brașov, unde s'au obținut recordurile naționale de sbor fără motor, pe aeroportul dela Sânpetru, în fiecare an, tineretul școlar ia parte la concursurile de aeromodellism. Mai nou a luat un frumos avânt școala de sbor fără motor dela Brad, întreținută de societatea Mica.

O astfel de școală funcționează și la București, sub auspiciile societății A. R. P. A. pe aerodromul Dudești-Cioplea, de lângă șoseaua Ottenița.

Pentru ridicarea planoarelor se folosesc mai multe mijloace, întrebuintând terenurile de lângă ape, sau dealuri, unde curentii sunt ascendenți.

Elevii școlilor de planori sau se urcă curajoși în carlingă fiind ridicați până la 200 metri, de unde stăpâni pe manșă, evoluează liniștiți planând până la câteva ore, apoi după câteva viraje frumoase aterizează mândri de sborul realizat.

Elevii sunt recrutați din toate straturile sociale, având ca însușire comună: dragostea pentru aviație.

Școlile de sbor fără motor sunt înzestrate cu ateliere pentru construirea planoarelor, fiind menite să popularizeze cel mai frumos și mai nobil sport pe care-l poate practica tineretul nostru: sborul.

Oct. Metea.

**Vizitati**

marile magazine ale întreprinderii românești

engros en-detail

Centrala: TIMIȘOARA IV Str. L. Brătianu 29 Telefon: 13-32

**PHOEBUS S. A.**

Sucursală: TIMIȘOARA I, B-dul Regelui Ferdinand 18 Telefon: 33-29

asortiment bogat în articole electrice, articole casnice și de gospodărie, accesorii de radio, lămpi, candelabre, etc.

# Cum a fost pregătită uriaşa acţiune care a dus pe italieni la cucerirea oraşului Stalin

## Reportaj exclusiv pentru „DACIA“

În ziua de 20 Octombrie, elementele unei divizii rapide italiene au intrat în Stalino prin Nord-Vest, ocupând gara în timp ce detașamente germane înaintau pe la sud și sud-est, cucerind obiectivele propuse.

Astfel s'a încheiat marea manevră desfășurată în a treia săptămână a lunii Octombrie, când trupele italiene au fost nevoite să înfrunte vrășmășiile vremii și rită voinței comandamentelor și detașamentelor unităților italiene și detașamentelor unităților italiene toate aceste piedici au fost depășite putându-se, în același timp, stabili un acord tactic cu aliații germani. Intr'adevăr, orașul Stalin a fost cucerit prin amândouă părțile. În vreme ce două coloane germane se apropiau, divizia rapidă italiană, care formă capul de pod al dispozitivului Corpului Italian de Expediție în Rusia, desăvârșea o învăluire pe o arie largă și ocupă gara situată la extremitatea opusă cartierilor cucerite de germani. Trebuie să spunem că această unitate rapidă italiană a fost nevoită să parcurgă sute de kilometri numai în câteva zile pentru ca să-și poată atinge țelurile.

În apropierea orașului Stalin, cavaleria și restul trupelor italiene, deși făcuseră sute de kilometri atingând mai întâi obiectivele constituite de ariergărzile dușmane au înaintat în ciuda tuturor rezistențelor fortificate. Impetuozitatea acestei înaintări și marșul rapid, cu totul excepțional, datorită obstacolelor și greutăților întâmpinate de opera de cucerire și organizarea forțelor greu încercate, nu au dat putința bolșevicilor să se pregătească o apărare eficace. După ce au lăsat ariergărzilor grija rezistenței, detașamentele rusești au fost condamnate jertfei. Astfel rușii au fost nevoiți să se retragă în grabă urmăriți fiind de aproape și amenințați fiind de manevra de împresurare.

Pe drumul parcurs de trupele italiene se pot vedea fortificațiile defensive care ar fi trebuit să oprească armatele Axei. Sanțuri antitanc, tranșee, cuiburi de rezistență, poduri aruncate în aer și foarte întinse câmpii de mine pentru care rușii au o adevărată predilecție, nu au izbutit să micșoreze presiunea exercitată de armata italiană asupra forțelor rusești ce nu au avut timp în chipul acestei să se folosească de acest aparat defensiv.

### PRELIMINARI

După această sumară prezentare a uniunii din cele mai de seamă episoade ale războiului de la răsărit făcăm o reepilogare a victorioasei acțiuni. Orașul, așezat pe malul celălalt al râului, a fost ocupat iar cartierele de pe marginea opusă se aflau sub focul artileriei italiene. Pe malul râului, lângă rămășițele produselor distruse de ruși în timpul retragerii lor grabite, se aflau eșalonate soldații italieni. Baterii ușoare și arme automate loveau malul dușman. Din când în când rafale de gloanțe țintesc spre locuri în cari o forțată suspectă agită poziția, sunt urmărite patrurile dușmane care traversează tufșurile și mlăștinile.

Râul, lat cam de o sută de metri, despart în acest sector trupele italiene de cele sovietice. Pe malul pe care se aflau trupele italiene mijloacele de asalt — ambarcații ușoare armate — erau pregătite ca să năpustască asupra dușmanului, pe malul potrivit. Popasul a fost foarte scurt, căci între timp coloana care a cooperat la distrugerea capului de pod dușman și-a continuat marșul, urmând calea de mai mulți kilometri cursul unui râu

pe care l-a trecut la un moment dat și după ce a înfruntat apele unui nou râu sau căzut pe flancul dispozitivului inamic.

### „O NOAPTE PENTRU LUPI“

Aceasta era situația când pe nesfârșitul câmp de bătaie cobora noaptea. „O noapte pentru lupi“ — spun soldații și aci definiția pierdea banalitatea fatală locului comun.

Cerul era negru, drumurile se înfățișau ca niște groaznice râuri de noroi întunecat și lipicios, care cuprinde în străsoarea lui molatecă roțile automijloacelor și bocancii soldaților. Lumină calică a farurilor cu ajutorul cărora conducătorii mașinilor încearcă să-și păstreze direcția marșului, este absorbită cu lâcomie de această hotărârea soldaților italieni nu ar fi putut să-și vadă împlinirea. Noaptea cu întunecirea ei și cu ghiarele de noroi se trudește parcă să țină pe loc avântul trupelor italiene. Tot Corpul Expeditionar, în ciuda oricărei piedici, se află în mișcare. Comandamentul italian voia să exploateze până la ultimele consecințe izbânda avută, ca astfel să se poată arunca împotriva vrăjmului înainte ca acesta să-și dea seama de prăbușire, înainte ca să-și poată pregăti o altă linie de apărare. Coloanele înfruntă întunericul, noroiul, mlăștinile. Automijloacele, trase mai mult de oameni decât împinse de mașinile lor, vin încet pe urma pedestrașilor. Ordinul este să nu se piardă nici o clipă. De repeziunea cu care este efectuată manevra depinde tot succesul acțiunii. Radio mesagii cifrate, fonograme, ordine scurte aduse de motocicliștii înveliți într'un strat de noroi, cum și de ștafete înfățișându-se ca niște arătări demne de Gustav Doré sunt împărțite destinatarilor care procedează în conformitate și imediat. Urmează un scurt răstimp pentru odihnă. Am fi înclinați să spunem o odihnă activă.

### MARȘUL PRIN BEZNA ESTE RELUAT.

Trupele pornesc din nou. Incepe a doua fază a acțiunii. Oamenii cât ai clipi din ochi își pregătesc cele de trebuință. Toți sunt învăluți în pânze mimetice ca într'un impermeabil.

Infanteria își schimbă formația, părăsește pozițiile apărute până acum lăsând sarcina aceasta altora și se adună în detașamente pentru a trece râul. Suntem într'unul din cele mai gângășe momente ale acțiunii. În întuneric comandantul de companie își recunoște din instinct oamenii, formează plutoane și companii. Ștafetele înaintază în benă pentru a stabili contactul cu comandamentele și punctele de concentrare. Șiruri de soldați înaintază prin aceeaș obositoare mare de noroi. Fiecare soldat își concentrează atenția pentru ca să-și poată păstra legătura cu tovarășul din flanc.

În câteva ceasuri, fără ca dușmanul să-și fi putut da seama, soldații italieni se încadrează în linia directoare de marș. Mijloacele necesare luptei și furniturile de grabnică nevoie sunt cărate pe catări și în căruțe trase de cai. Mijloacele de transport sunt mai puțin rapide, dar în stare să înfrunte noroiul ucigător. Detașamentele hărăzite trecerii râului se încolonează spre sud pentru a-și organiza cu mijloacele la îndemână trecerea. Debarcarea ofensivă pe malul opus râului este organizată de genștii pontonieri italieni. Un sgomot depărtat și puternic de mașini anunță o autocoloană, care luptă cu noroiul pentru a putea transporta bărcile, planșurile și ambarcații ușoare de manevră. Pontonierii se află la o depărtare

de șizeci de kilometri, blocați în noroi. Ordinul de înaintare, însă, nu admite întârziere. Oamenii și mașinile într'o supremă înordare traduc ordinul pe teren. Conducătorii se așează la volan și așează motoarele la maximul capacității de tracțiune, dar noroiul nu cedează și trebuie să intervină umerii vâjosi ai soldaților.

### TRUPELE ITALIENE ÎNAINTEAZĂ PRINTR'O MARE DE NOROI.

Acolo unde nici umerii oamenilor nu răzbeau, intrau în acțiune tractoarele. Puțin câte puțin coloana a fost pusă în mișcare. Mașinile patinează, motoarele urlă înclaudate. Câte un camion își sfârșește drumul înpotmolindu-se, din care pricină trebuie să fie asvârlit peste șanț. Oamenii uzi learcă și plini de noroi nu contenesc a-și împrumuta truda mașinilor. Înaintarea este lentă și obositoare, dar continuă și în ciuda tuturor piedecilor. La răscrucea drumurilor, în fața luminilor albastrii ale mașinilor, apare fantomatic indicatorul de direcție. Scurtă arătare ce revine ritmic. Soldații coborâți să împingă mașinile sunt învăluți într'o mantie de noroi prin care își fac loc șuvițe de apă.

Într'un alt sector ordinul de înaintare a fost dat formațiilor de cavalerie, care noaptea trecută a fost arma cea mai rapidă și mai activă. Comandantul Corpului Expeditionar a avut prilejul puțin mai înainte să pronunțe o perfecție, care urma să devină o realitate în noaptea aceasta: „nădăjdiesc că și în acest războiu, cavaleria italiană va avea prilejul să se arate cât este de folositoare”. Iată deci copitele cailor întrecând roțile tunurilor și mașinilor într'o înaintare plină de elan. La un moment dat, cavaleria depășește simțitor infanteria.

### MOMENTUL CAVALERIEI.

Uriașul marș al escadronelor de-a lungul liniei directoare indicate, și repetate numai cu ajutorul busolei, către obiectivele la depărtare de zeci de kilometri face cu puțință concentrarea în punctele fixate pentru ca apoi dușmanul să poată fi luat prin surprindere. Bateriile de insoțire vin în urma detașamentelor printre piesele de artilerie mecanizate care se zbat în noroi ca să învingă piedecile cu care se luptă din greu și caii. Bateriile trase de aceste devotate animale răzbeau mai ușor. Condițiile acestea, atât de rele, atât din punct de vedere al timpului cât și al terenului, scot în evidență încă odată valoarea de neîntrecut a soldaților și a cailor față de mijloacele mecanizate. Numai tractorul, elefantul soselei, se dovedește a fi în stare să dea piept cu aceste piedici uriașe. Noaptea cuprinde în mantile sale lupta înspăimântătoare împotriva noroiului, ploaiei și zăpezii, Vremea urâtă sosește în Ucraina cu furtuni puternice și un vânt aproape de neînvins. După miezul nopții crivățul bate cu furie și cât ai clipi cu ochii tem-

peratura scade din grad în grad până la —15.

Între timp, dealungul frontului, linia de protecție care acoperă intensă mișcare pe teren a unităților italiene răspunde în chip eficace tirului dușman. Zgomote de tunuri, de pușcă, de mitraliere ajung răsucite de vântul năpraznic printre oamenii călări, în mașini sau pe jos care înaintază acum și mai greu din cauza frigului și a înghețului care încremenește pe alocuri pământul cu roțile mașinilor.

### TOATE OBIECTIVELE FOST ATINSE

Ceasurile nopții trec, coloana înaintă din greu spre țel. Toate forțele află eșalonate pe linia fixată de comandament. În zori pozițiile sunt aproape atinse; înainte de amiază mișcarea trupelor este desăvârșită. Cavaleria învinsă rată pe maluri este gata să dea năvală peste râu și să înfrunte forțele dușman. Unitățile de infanterie organizate în mari detașamente, dispuse în coloane, înaintază cu scopul de a forța trecerea râului. Pontonierii sunt la locurile lor. Ofițerii au fost în cunoaștere măsurat adâncimea apei, viteza curentului. Bărcile coboară pe apă și unitățile de asalt traversează râul, acostându-malul opus și se constituie în patrulă pentru a proteja munca genștilor. În cepe așezarea podului. Manevra a reușit din plin. Dușmanul, surprins de înțelepciunea italiene, ia poziție de apărare. Este însă, prea târziu. Premiza ofensivei italiene a fost împlinită datorită efectului de peste noapte. Se deslășăie asaltul asupra orașului, care după ce am văzut a fost cucerit prin două părți.

### ETTORE DOGLIO,

Correspondent de războiu pe frontul de răsărit.

**Sport-Foto-Optic**  
Articole sportive, asortiment bogat și eficient  
**A. M. MÜLLER**  
Timisoara I., Str. Solderer No. 11  
Sucursala IV., Bul. Berthelot No. 10 Tel. 10-11

**Cinema APOLO**  
Luni, Marți, Miercuri și Joi  
**Alarma cea mare**  
VERSULA GRABLEY PAUL KLING  
Vineri, Sâmbătă, Duminică Luni  
**Nanon**  
ERNA SACK — JOHANNES HEESTER  
2 Noembrie — 5 Noembrie  
**Patima**  
BETTE DAVIS FRANCOT TON  
Inceputul reprezentațiilor 3—5—7—9  
Duminică și sârb. și la orele 11 și 3

**CINEMA CORSO**  
PREMIERA  
BORIS CARLOFF BELLA LUGOSI ANNE NAGEL JAMES CHAS  
**Vinerea neagră**  
Jurnal românesc de războiu No. 14

# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

Marți 25 Noembrie

Index: Sfta Mart. Ecaterina și Sft. Mercurie.

Religie: Sfta Ecaterina.

### Farmaci de serviciu:

I: „Madona” str. Alba Iulia 4; Circ „Apostol” piața Badea Cârțan 8 și „La” str. Ștefan cel Mare 27; Circ. III: „La” str. Ciprian Porumbescu 1; Circ. „Sft. Gheorghe” piața generală Draga-șii.

Medicina: Panajeth; Mehala: Chioresanu; Farmacie: V. Eremlei, acestea trei au servit permanent. Salvarea 44-44.

### Spectacole:

Teatru: „Lupta pentru desrobire”. „Strengăritele”. „Alarma cea mare”. „Vinerea Neagră”. „In numele legii”.

## „PROSECUTISUL”

O mama criminală. Femeia Frank Eliza, trăind în concubinaj cu Her- petru, ambii din Becicherecul-Mic, a născut un băiat. După câteva zile de la nașterea băiatului Frank Eliza, a crezut de cuviință că ar tre- bui să scape de copil, astfel că l-a omorât. Mama criminală a fost înaintată în fața judecătorescilor pentru a-și ispăși pedeap- sa.

MERCURI, LA 26 NOEMBRIE ora 18.30 precis, va avea loc o con- cert în sala festivă a Liceului Comer- cial din Timișoara I. Va vorbi: Domnul profesor Gheorghe Hanganu, în litere, despre „Baudelaire și muzica” (cu câteva selecții muzi- cale de Wagner și de Debussy). Intra- re liberă.

DR. CORNELIU LIUBA, medic de familie și de femei, reintorcându-se din nou la Timișoara IV. str. I. Titulescu 15/a Telefon: 42-70.

## Spectacolele Operei Române din Cluj la Timișoara

Marți, 26 Noembrie (seara): LAK- BE, cu d-ra Hubic L., Ciolac, Simo- netti, dl. Diducencu, Ujeicu, Ursu- scu C.

### A FOST ARESTATĂ HENTZ AURELIA

Ea este autoarea furtului de 80.000 de lei de la un soldat

Timișoara 25. — Organele poliție- de la comisarariatul gării Domnița au arestat pe Hentz Aurelia, au- toarea furtului de 80.000 lei de la un soldat, în timpul când voia să plece cu trenul spre Arad. Hoția este de naște- re în comuna Bocșa-Română, cu ulti-

mul domiciliu în Timișoara, str. Remus 1. După ce a furat suma de 80.000 lei, hoția și-a cumpărat diferite obiecte în valoare de 24.000 lei. Susnumita a fost înaintată parchetului pentru a-și lua pe- deapsa cuvenită.

### TREI SERVITOARE ARESTATE LA TIMIȘOARA

Arrestează la telefon cu diferite persoane adresându-le cuvinte murdare

Timișoara, 25. — La chestura poli- ției au depus mai multe plângeri, că- tre diferite individe, vorbesc la telefon și spun ce sunt, aducând vorbe urtite ascultătorilor. După mai mul- te plângeri dl. comisar Tătaru a reușit să aresteze pe aceste persoane misteri-

case. Ele sunt: Radovan Agneta, de 19 ani, servitoare din Splaiul Drăghicel, Ie Zamfira, 17 ani, servitoare și Elisa- beta Eriska de 20 ani, tot servitoare din Str. Regina Maria. Toate trei au recunoscut că ele sunt autoarele.

### POST PRINȘI AUTORIZI SPARGERII DIN STR. EMIL UNGUREANU 5

Timișoara, 25. — Zilele trecute croi- tul Eduard Rosteter, din str. E. Un- gureanu 5, a depus o plângere că din buzunarele lui sau i-au fost furate diferite obiecte în valoare de 60.000 lei. După cer- țările făcute, poliția a reușit să are- steze pe autorii furtului. Ei sunt: Constantin Otto, capul bandei, de naționa- litate franceză, Ardelean Mihai, Korstein Mihai și Kovaci Teodor. Ei au la

activul la mai multe spargerii. Poliția caută să stabilească prin ce locuri au mai operat acești bandiți.

### CAPTURAREA UNUI PERICULOS SPARGĂTOR LA TIMIȘOARA

Timișoara, 25. — Poliția din Arad a dat poliției din Timișoara, semnalmen- tele cusecutuului spargător Gavrileta Gheorghe, de 36 ani, din comuna Liva- da-Arad. El a fost pus în urmărire de

## Sfințirea localului Asociației Meseriașilor, Comercianților și Muncitorilor Români din Timișoara

Timișoara, 25. — Asociația meseria- șilor, comercianților și muncitorilor ro- mâni din Timișoara, neavând un local pentru sediul acestei asociații, a reușit să obție câteva săli în palatul „Lloyd”, unde a fost deschisă de poliție. Acest local a fost sfințit Duminică, 23 Noem- vrie, în cadrul unei solemnități, la care au participat autoritățile locale, pre- cum și toți reprezentanții meseriașilor, comercianților și muncitorilor români din Timișoara.

S'a oficiat un serviciu religios de către părintele protopop dr. Patrichie Țiucra, asistat de diaconul Mihailovici și inv. Gh. Ioanovici. După săvârșirea slujbei religioase, părintele protopop a adus binecuvântarea bisericii asupra acestui început de muncă al asociației, dorind conducătorilor ei spor la muncă și succes depăn pentru realizarea pro- blemelor economice în acest colț de țară.

Vorbește apoi d. ing. dr. Bărgăzan, președintele asociației. Cuvântarea d-sale o vom publica în N-rul nostru

de mâine.

Mai vorbește apoi d. Ștefan Peneș secretarul general al reuniunii meseriașilor, comercianților și muncitorilor români din România, care după ce face un istoric al comerțului, apelează la toți meseriașii, comercianții și muncitorii români grupați în această asociație, să fie solidari și mereu la datorie pentru a putea duce la bun sfârșit munca înce- pută.

Printre cei care au participat la aceas- tă solemnitate, am remarcat pe d-nii: Eugen Pop, primarul municipiului, prof. D. V. Ionescu, rectorul facultății de Științe din Cluj la Timișoara, Necșă, directorul B. N. R., prof. universitar dr. Ion Curea, prof. Ion Buta, col. i. r. Ne- grea, dr. Al. Bardosy, C. Beșa, dr. N. Oeriu, Teodorovici, directorul băncii „Victoria”, Popovici, secretarul general al Camerii de Muncă, dr. M. Grosșian, Aurel Lucaacu, dr. Iuliu Coste, Traian Surleșiu, mare comerciant, Traian No- vac, Adrian Merza, etc.

## SPORT

### Ripensia a învins Chinezul-Camt. Rapid e campion în seria Capitalei

Vremea oarecum bună a permis dis- putarea ultimelor matchuri, din Cupa Basarabiei, în Capitală, cari de altfel au adus victoria favoriților. Rezultatele sunt următoarele:

VENUS—SPORTUL STUDENTESC 2:1 (0:0)

Matchul disputat în prezența a 2000 spectatori a revenit, după un joc moale Venusului. Au marcat Humis și Vladi- mirescu, respective Grecu.

RAPID—UNIREA TRICOLOR 3:0 (1:0)

Jucând în stil de cupă Rapid a învins comod prin goalurile marcate de Florea, Bogdan și Baratzky.

Juventus—Carmen 6:0 (3:0). Turda—Olimpia 3:0 forfait.

### la „Capitală”

#### Clasamentul

Rapid	7	6	1	0	28:7	18
Juventus	7	5	1	1	37:4	11
Venus	7	4	2	1	19:15	10
Un. Tricolor	7	4	1	2	19:11	9
Sp. Stud.	7	2	3	3	12:15	6
Turda	8	2	1	5	12:29	5
Carmen	7	2	0	5	16:23	4
Olimpia	8	0	0	8	8:41	0

La Timișoara s'au întâlnit, în cadrul unui match de antrenament Ripensia și Chinezul-CAMT. Jocul furnizat pe un teren desfundat a revenit primilor.

Ambela tabere au deus multe stră- duințe de a juca pe placul spectatorilor, dar noroia a împedecat să se realizeze un joc frumos.

Remarcăm dela Ripensia pe Kund, Bindea, Mioc, Vasile, Covaci și Giurgiu, iar dela Chinezul pe Galgoczi, Freihard, Iliș, Toth și Csapo.

Partida începe cu acțiuni repetate din partea Ripensiei, care, prin Covaci, de- achide scorul în m. 10. În replică Chinezul-CAMT egalează în m. 19 prin Csa- po. Scorul reprizei e realizat de Giurgiu, în m. 39.

După pauză Ripensia își mărește avan- tajul prin Covaciu, care marchează în m. 39.

În m. 23 Chinezul-CAMT beneficiază de un 11 m. dar Toth trage peste poartă. Rezultatul final se datorește lui Wil- helm care reduce scorul în m. 26.

Ripensia: Kund — Bindea, Vođă — Mioc, Vasile, Miștescu — Giurgiu, Andreescu, Covaci, Bugariu, Dumit- rescu.

Chinezul-CAMT: Momirov — Kovács, Galgoczi — Koch, Losonca, Freihard — Burok, Toth, Csapo, Ball, Wilhelm.

#### Rezultate din țară

Turnu Severin: Cerna—Oltenia 15:0 (5:0).

Medias: Vitrometan—Arsenal 5:0 (5:0).

Braila: F. C. Braila—Gloria CFR 0:0. Campionatul districtului Timișoara Metalosport—Vulturii 3:0. Ancora—Banatul 1:1 (1:1). Juventus—Patria 3:2 (0:2).

Matsch de football interscolar Lic. Industrial băieți cu Lic. German „Banația”

Pe un teren desfundat în fața cătorva Dni profesori și-a mai multor elevi. s'a disputat jocul cu rezultatul nedecisiv 4:4 (2:4).

Se remarcă faptul că la pauză amicul nemți conduceau cu 4:2, iar după re- luare ai noștrii cu un elan foarte mare au egalat și chiar au marcat 6 goaluri dintre cari 2 n'au fost acordate de Dl arbitru ca fiind din ofside.

Lic. Ind. s'a prezentat cu următoarea formație: Gojea, Receanu, Blazi, Minea, Marcu, Olaru, Latiș, Deheleanu, Mun- teanu, Wagner și Bogdănescu.

### Loteria de Stat

Preferati Colectura

## GHEORGHE STĂNOIU

Bul. Regele Ferdinand No. 6  
Telefon: 30-06

# ULTIMA ORA

## Lupta contra comunismului

# Cucerirea orasului Solnecinogorski situat la 50 Km. nord-vest de Moscova

## -Moscova și Petrogradul sub puternic bombardament-

BERLIN, 25. (Rador). Dela cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

In sectorul central al frontului de război am realizat noul câștiguri de teren.

După lupte înverșunate orașul Solnecinogorski, situat la 50 km spre nord-vest de Moscova, a fost ocupat de trupele blindate. Atacuri aeriene au fost date cu succes remarcabil contra instalațiilor de cale ferată din regiunea

Moscovei. Mai multe linii ferate au fost lovite în plin de bombe și întrerupte.

In fața Leningradului, încercări de ieșire făcute de adversar au fost din nou respinse, cu pierderi grele pentru bolșevici. Opt care inamice dintre care șapte de tipul cel mai greu au fost distruse cu acest prilej. Artileria grea a armatei terestre a continuat bombardarea obiectivelor militare importante dela Leningrad.

## Aniversarea pactului anticomunist la Berlin

### Sosirea delegațiilor Italiei, Finlandei, Slovaciei Croației și Ungariei

Berlin, 25. (Rador). Conte Ciano, ministrul afacerilor străine al Italiei, împreună cu soția sa au sosit luni dimineața în capitala Reichului, pentru a lua parte la întrunirea oamenilor de stat europeni.

Pe peronul gării, contele Ciano a fost salutat de d. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine al Reichului, de d. dr. Funk, ministrul economiei Reichului, precum și de alte numeroase personalități germane și italiene.

Berlin, 25. (Rador). — Luni la ora 16.30 a aterisat pe aerodromul Tempelhof, venind dela Helsinki d. Witting, ministrul de externe al Finlandei. D. von Ribbentrop, ministrul de externe al Reichului, însoțit de numeroși funcționari a făcut o primire foarte cordială ministrului de externe al vitezului popor finlandez aliat.

Berlin, 25. (Rador). — In vederea ceremoniei oficiale a aniversării pactului anticomintern dela Berlin la care iau parte oamenii de stat ai puterilor ce sunt unite in lupta împotriva bolșevismului a sosit luni după amiază la gară „Anhalt” din Berlin ministrul afacerilor străine al Slovaciei d-rul Tuka.

Pe peronul gării d-rul Tuka a fost salutat de ministrul afacerilor străine al Reichului d. von Ribbentrop, de ministrul Slovaciei la Berlin, d. Cernak și de alte personalități germane și slovace.

Berlin, 25. (Rador). D. Dr. Heorkovici, ministrul de externe al Croației a sosit luni dimineața în capitala Reichului pentru a asista la ceremonia oficială și solemnă ce se va desfășura Marți cu ocazia aniversării încheierii pactului anticomunist.

D-sa a fost salutat la sosire de d. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine al Reichului înconjurat de numeroase personalități germane și croate.

Berlin, 25. (Rador). D. De Bardossy, primul ministru și ministru de externe al Ungariei care figurează printre oamenii de stat ce urmează să participe la ceremonia oficială și solemnă dela Berlin, fixată pentru Marți a sosit luni la amiază în capitala Reichului.

Pe peronul gării d-sa a fost primit de d. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine al Reichului, d. Sztojaj, ministrul Ungariei la Berlin, precum și de numeroși reprezentanți ai autorităților germane.

## Litvinov a sosit la Bagdad

Newyork, 25. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB comunică:

„United Press” anunță că Litvinov, noul ambasador al Sovietelor în Statele Unite, venind din Irak a sosit la Bagdad împreună cu soția sa și cu un secretar. Litvinov a asistat la un dineu dat de ambasadorul Angliei la Bagdad.

### AMBASADORUL SOVIETIC SUPARAT NU SE VA MAI OPRI LA LONDRA

Newyork, 25. (Rador). — Corespondentul Agenției DNB transmite:

„United Press” anunță din Londra, că Litvinov s'a arătat îndepus de modul puțin politicos în care a fost tratat recent de autoritățile britanice dela aerodromul din Teheran și că din această cauză, a renunțat la intenția sa de a se opri la Londra în drum spre Washington.

In loc de a trece pe la Londra, Litvinov ar fi hotărât să plece direct în Statele Unite, prin India și Oceanul Pacific.

Se aminteste că lui Litvinov

fuzat un loc pe bordul unui avion britanic de pasageri cu care el dorea sa meargă dela Teheran la-Cairo.

## Manifestații ostile Germaniei la Buenos-Aires

### Politia a refuzat să mențină ordinea

Buenos Aires, 25 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Un grup de 200 indivizi înarmați cu ciomege, au atacat Sâmbătă în capitala provinciei Cordoba, un cinematograful în care se da un film german.

Un număr de 80 spectatori printre cari se aflau și numeroși germani au fost maltratați.

Manifestanții au ars filmul în mijlocul străzii, scotând strigăte, ostile la adresa

## A murit dna Ecaterina Iorga

București, 25. (Rador) S'a stins din viață dna Ecaterina N. Iorga, de 63 ani, soția lui Nicolae Iorga, fost președintele al consiliului de miniștri și fost membru al Academiei Române.

## D. general Dumitrescu a sosit în Capitală

### Primirea în Gara de Nord

București, 25. (Rador). Azi dimineață a sosit în capitală d. general Petre Dumitrescu, după o absență de 7 luni. comandantul armatei române care luptă în Crimeea. Dsa a sosit împreună cu d. general Hauffe șeful misiunii militare germane din România.

In gara de nord se aflau: dna general Dumitrescu, d. general Florin Georgescu, secretarul general al M. A. N.-ului și d. general H. Constantinescu; d. maior Schauenbuch și numeroși ofițeri superiori români.

## Rămășițele pământesti ale Colonelului Mölders vor fi transportate la Berlin

Breslau, 25. (Rador). — Rămășițele pământesti ale colonelului aviator Moelders, așezate în sicriu se află expuse în capela unui spital militar din această localitate.

Sicriul este acoperit cu un drapel german de război.

Alături sunt expuse sicriile în care se află rămășițele pământesti ale celorlalți doi camarazi ai colonelului Moelders care au murit împreună cu el, adică ale locotenent colonelului Koibe, pilot și mecanicul avionului pe bordul cărui călătorea colonelul Moelders.

Colonelul Schutz, comandantul unei școli militare de aviație, a depus în fața sicriului maresalului Goering o coroană de sicriul colonelului Moelders.

Numeroase coroane au mai fost depuse în numele armatei germane și diferitelor unități din aviație.

Luni după amiază, rămășițele pământesti ale colonelului Moelders vor fi transportate la Berlin în mijlocul unor deosebite solemnități.

## „Române, dacă ai credință în dreptate, în adevăr”

(Urmare din pag. 1.)

va trăda nici drepturile Neamului drepturile Românului.

Eu nu sunt tiran pentru că nu fac încrederea voastră poruncă trufașă și sătoare. Eu vă cer azi tuturor să rămâneți uniți și hotărâți așa cum văți arătați în Obșteasca Adunare Plebiscitară.

UNITI ȘI HOTĂRÎTI CUM NE-AFOST STRAMOȘII.

UNITI ȘI HOTĂRÎTI CUM NE-VOR URMAȘII.

Voi pași la organizarea Statului și profesioniștilor și voi veghea la împlinirea nevoilor.

Cu aceiași sfântă neliniște, cu aceiași chinută grijă cu care mi-am închinat viața luptei și împlinirilor din acest an.

Așa voi rămâne câtă vreme voi simți pasul vostru de credință urmându-mi drumul.

Români, pe deasupra oricăror slăbiciuni a oricăror neliniști, fiți mândri.

In popas de un an am prăvălit acest de păcat și trufie.

Intr'un an ne-am ridicat Monarhia Armata, morala Statului și voința Națiunii.

Intr'un an am ridicat crucea Golgotă spre mântuire, liberând pământul dela război.

Să știm urma cu aceeași putere poruncii istoriei.

In acest ceas de închinare a recunoștinței mele tuturor celor care m'au ajutat să scriu istoria acestui an de luptă și de românească.

— Eroilor, Armatei și Funcționarilor Tărânilor și Orașelor, care m'au înțeles urmat, în acest ceas de cinstire a unității românești.

Români!

Vă chem pe toți, tineri și bătrâni, muncă și la luptă, la ordine și ascultare la credință și jertfă, pentru că numai astfel vom putea înfrunta trudnicia ceasului ce vor să vină.

TEIASCA ROMANIA, TRAIASCA REGELE!

Mareșal Antonescu